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 Θα είναι το 2025 έτος τεχνητής νοημοσύ-
νης ή ένα τεχνητό έτος, κατά το οποίο οι κεντρι-
κές τράπεζες και οι κυβερνήσεις θα προσπαθή-
σουν να αποσυνδέσουν την παγκόσμια οικονο-
μία από την τεχνητή υποστήριξη κρατώντας την 
ισορροπία «τόνωση της ανάπτυξης χωρίς αύξη-
ση εργασιακού κόστους και αναζωπύρωση του 
πληθωρισμού»; Η παγκόσμια οικονομία αναμέ-
νεται να γνωρίσει ισχυρή ανάπτυξη το 2025, με 
εξαίρεση την απότομη επιβράδυνση στην Κίνα. 
Οι παγκόσμιες κεντρικές τράπεζες μοιάζουν να 
έχουν βρει την ισορροπία «επιτόκια - πληθωρι-
σμός». Ωστόσο, τα επιτόκια στις ανεπτυγμένες 
αγορές (DM) θα παραμείνουν υψηλότερα για 
μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, με συνεχή από-
κλιση μεταξύ των επιτοκίων των ΗΠΑ και της ζώ-
νης του ευρώ. Ο πληθωρισμός στις αναδυόμενες 
αγορές (EM), με προεξάρχουσα την Κίνα, ανα-
μένεται να επιβραδυνθεί, καθώς η επιβράδυνση 
της ανάπτυξης μείωσε τον πληθωρισμό υπηρε-
σιών, ενώ και οι τιμές των βασικών αγαθών επη-
ρεάζονται από την υποτίμηση του συναλλάγμα-

τός τους. Το μεγάλο στοίχημα είναι η επιτάχυνση 
των επενδύσεων κεφαλαίου που θα ενισχύσουν 
την ανάπτυξη, με την τεχνητή νοημοσύνη (AI) 
και την ενέργεια να πρωτοστατούν και να απαι-
τούν τεράστιες εισροές κεφαλαίων. Η ρομποτική 
και ο αυτοματισμός θα γίνουν μέρος της καθημε-
ρινής ζωής ακόμη και στη μικρομεσαία επιχειρη-
ματικότητα. Η Ελλάδα αναμένεται να παρουσιά-
σει για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά πραγματική 
αύξηση του ΑΕΠ άνω του 2%, έχοντας επιτύχει 
σωρευτική πραγματική ανάπτυξη άνω του 20% 
σε σχέση με το 2020. Το στοίχημα για την Ελλά-
δα, όπου οι διεθνείς επενδυτές αυξάνουν τις θέ-
σεις τους, είναι αν η αύξηση των αποτιμήσεων 
θα συνδυαστεί με αύξηση των μερισμάτων στο 
σύνολο των κλάδων της ελληνικής οικονομίας 
εκτός του τραπεζικού κλάδου. Ιστορικά, τα κέρ-
δη είχαν μικρή βαρύτητα λόγω των αδύναμων 
ισολογισμών και της απουσίας μερισμάτων. Αν 
αυτό αλλάξει, με βεβαιότητα οι επενδύσεις σε ελ-
ληνικά assets θα δώσουν μια από τις καλύτερες 
αποδόσεις παγκοσμίως. 

 Παναγιώτης Σχίζας 
Ερευνητής στο Πανεπιστήμιο 
της Ζυρίχης

 Σε ισχυρή τροχιά ανάπτυξης βρίσκεται η 
χώρα μας καθ’ όλη τη διάρκεια του τρέχοντος 
έτους. Πιο συγκεκριμένα, κατά το τρίτο τρίμη-
νο του 2024 η ελληνική οικονομία σημείωσε 
ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης 2,5% (σε σχέση με 
το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023). Το δεύτερο 
τρίμηνο του 2024 η ανάπτυξη ανήλθε σε 2,6% 
και μόνο το πρώτο τρίμηνο ήταν κάτω από 2% 
(1,6%). Σημειώνεται ότι αυξητική πορεία κατα-
γράφει συνεχώς η ελληνική οικονομία από το 
δεύτερο τρίμηνο του 2021, με ρυθμούς ανά-
πτυξης άνω του 3% (με βάση τους αλυσωτούς 
δείκτες όγκου έτους σε σταθερές τιμές 2020 και 
μη εποχικά διορθωμένα στοιχεία). Σε σχέση με 
τις λοιπές χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, η ελ-
ληνική οικονομία διακρίνεται, καθώς και το δεύ-

τερο τρίμηνο του 2024 είχε τον όγδοο υψηλό-
τερο ρυθμό ανάπτυξης. Ετσι, η ανάπτυξη της 
ελληνικής οικονομίας κατά τα πρώτα τρία τρί-
μηνα ανήλθε σε 2,3%, ρυθμό που προβλέπε-
ται να διατηρήσει ολόκληρο το 2024. Βασικά 
στηρίγματα για την περαιτέρω ανάπτυξη της 
ελληνικής οικονομίας το 2025 είναι η ιδιωτική 
κατανάλωση, με προβλεπόμενη αύξηση περί-
που 1,5% (η δημόσια κατανάλωση προβλέπε-
ται να σημειώσει μικρή μείωση που επιβάλλε-
ται από τη δημοσιονομική πολιτική), οι εξαγω-
γές κατά 1% (ωθούμενες κυρίως από τις υπη-
ρεσίες, αφού τα αγαθά δείχνουν μικρή επιβρά-
δυνση), οι επενδύσεις περίπου 20% και οι εισα-
γωγές 3%-4%. Με αυτές τις υποθέσεις, η ανά-
πτυξη το 2025 θα διαμορφωθεί σε 2,5%-3%.

 Ιωάννης Χαλικιάς
Επίτιμος καθηγητής 
στο Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών

Η ανάπτυξη θα διαμορφωθεί σε 2,5%-3%

2025, έτος τεχνητής νοημοσύνης 
ή τεχνητό έτος;

 Παρά την ενίσχυση της αβεβαιότητας 
στο ευρωπαϊκό και στο παγκόσμιο περιβάλ-
λον, η ελληνική οικονομία διατηρεί την ανθε-
κτικότητά της. Ο ρυθμός ανάπτυξης παραμέ-
νει διπλάσιος από τον μέσο όρο της ευρωζώ-
νης, ο πληθωρισμός υποχωρεί και το δημόσιο 
χρέος μειώνεται. Ωστόσο, δεν υπάρχουν πε-
ριθώρια εφησυχασμού. Εχουμε ακόμη αρκε-
τό δρόμο μπροστά μας για να επιτύχουμε τη 
σύγκλιση με την υπόλοιπη Ευρώπη, αλλά και 
τη βιωσιμότητα του δημόσιου χρέους μακρο-
πρόθεσμα. Η Ελλάδα θα πρέπει να εδραιώσει 
στα επόμενα χρόνια υψηλό ετήσιο ρυθμό ανά-
πτυξης, ενώ η ευρωπαϊκή οικονομία φαίνεται 
να επιβραδύνεται. Ο στόχος είναι απαιτητι-
κός, όμως δεν έχουμε άλλη επιλογή. Στο επό-
μενο διάστημα, είναι ανάγκη να επιταχυνθούν 
δραστικά οι επενδύσεις, ώστε να διατηρηθεί η 
αναπτυξιακή δυναμική της οικονομίας, να ενι-
σχυθούν οι παραγωγικές δυνατότητες χώρας 
και να αυξηθεί η προστιθέμενη αξία των εξα-

γωγών της. Χρειάζεται τώρα να εντείνουμε τις 
προσπάθειές μας για την αύξηση του μεριδί-
ου της μεταποίησης και της βιομηχανίας στο 
ΑΕΠ, για την ενίσχυση της καινοτομίας, για την 
τεχνολογική και πράσινη μετάβαση των επιχει-
ρήσεων, για την ποιοτική αναβάθμιση της του-
ριστικής μας βιομηχανίας, για την αναβάθμι-
ση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμι-
κού, για την ολοκλήρωση των μεταρρυθμίσε-
ων που θα βελτιώσουν τη λειτουργία του κρά-
τους, της οικονομίας και των θεσμών. Μέχρι 
σήμερα έχουν γίνει σημαντικά βήματα σε αυ-
τή την κατεύθυνση. Η μεγάλη πρόκληση για 
το 2025 είναι να τα μετατρέψουμε σε άλμα-
τα, ακόμα και αν οι άνεμοι πνέουν αντίθετα. 
Υπάρχει ακόμα ανοιχτό ένα μεγάλο «παράθυ-
ρο» ευκαιρίας: να αξιοποιήσουμε τους διαθέ-
σιμους ευρωπαϊκούς πόρους και την αναβαθ-
μισμένη αξιοπιστία της χώρας, για να διασφα-
λίσουμε όρους ανθεκτικής ανάπτυξης και ευη-
μερίας σε έναν κόσμο που αλλάζει. 

 Γιάννης Μπρατάκος 
Πρόεδρος ΕΒΕΑ

Είναι ανάγκη να επιταχυνθούν 
δραστικά οι επενδύσεις

 Παρά τη βελτίωση των μακροοικονομικών μεγε-
θών και την αναβάθμιση της χώρας στη γεωπολιτική 
σκακιέρα τα τελευταία 5-6 χρόνια, το κύριο πρόβλη-
μα της οικονομίας παραμένει άλυτο και δεν είναι άλλο 
από την περιορισμένη αγοραστική δύναμη των νοι-
κοκυριών η οποία συντηρεί την ακρίβεια. Η ακρίβεια 
που δεν έχει αντιμετωπιστεί ακόμα αποτελεσματικά εί-
ναι συνάρτηση τεσσάρων τουλάχιστον παραγόντων: 
των καθηλωμένων μισθών και συντάξεων σε επίπε-
δα χαμηλότερα του μέσου όρου της ευρωζώνης, των 
υψηλών έμμεσων και άμεσων φόρων, των αναταρά-
ξεων στην εφοδιαστική αλυσίδα, ως αποτέλεσμα των 
πρόσφατων διενέξεων-κρίσεων παγκοσμίως και -το 
σημαντικότερο- της παντελούς έλλειψης ελέγχων στην 
αγορά, που οδηγεί σε υπέρμετρη ασυδοσία. Αυτό που 
κυρίως ενδιαφέρει το εκλογικό σώμα είναι η ακρίβεια 
στην αγορά όπως αντανακλάται σε προσωπικό όφε-
λος μέσα από την καλυτέρευση του επιπέδου ζωής και 
όχι τα αδιάφορα για το εκλογικό σώμα επιτεύγματα. 
Η έλλειψη ισχυρής και αποτελεσματικής αντιπολίτευ-
σης κατά τη δι-
άρκεια των τε-
λευταίων ετών 
μείωσε το ενδι-
αφέρον της κυ-
βέρνησης στη 
λήψη μέτρων 
προς την κα-
τεύθυνση της 
βελτίωσης της 
πραγματικής οι-
κονομίας (όχι 
της οικονομίας 
των αριθμών) 
που αποτυπώ-
νεται στις κυλιό-
μενες δημοσκο-
πήσεις, προκει-
μένου να μην 
ξεφύγει ο έλεγ-
χος του εκλογι-
κού σώματος. 
Η κάθε αρνητική για την κυβέρνηση δημοσκόπηση 
αντανακλάται στο εκλογικό σώμα με σειρά στοχευ-
μένων παροχών-ανακοινώσεων για τον έγκαιρο επα-
ναπροσδιορισμό των φυγόκεντρων τάσεων προς την 
κυβερνητική παράταξη. Ταυτόχρονα, δημιουργούνται 
προσδοκίες δημιουργίας νέων πολιτικών τάσεων -οι 
διάττοντες αστέρες της πολιτικής- που σε ορισμένες 
περιπτώσεις μπορεί να ανέβουν ψηλότερα από την 
πραγματική τους θέση, ποτέ όμως σε μόνιμο επίπεδο.
Η επάνοδος του ΠΑΣΟΚ στη θέση της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης δημιουργεί νέα δεδομένα και επιτα-
χύνει τις προσπάθειες της κυβέρνησης να προλάβει 
τη μόνιμη απομάκρυνση των εκλογέων που την επέ-
λεξαν τα προηγούμενα χρόνια, με θετικά αποτελέσμα-
τα για τα νοικοκυριά. Η πλειοδοσία σε παροχές, βελ-
τιωτικές παρεμβάσεις και ουσιαστικά μέτρα για την 
αύξηση της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών 
έχει αρχίσει ήδη και θα συνεχιστεί μέχρι τις επόμε-
νες εκλογές. Το στενό μαρκάρισμα της αντιπολίτευ-
σης σε κυβερνητικές αποφάσεις και η δημοσιοποίη-
ση νέων ιδεών με κοινωνικό αποτύπωμα θα αποφέ-
ρουν τελικά το επιθυμητό αποτέλεσμα σε συντομό-
τερο από τον προγραμματισμένο χρόνο της κυβέρ-
νησης. Και αυτό υπό τον φόβο ότι η σημερινή αντι-
πολίτευση, σε σύγκριση με την προηγούμενη, έχει τις 
προδιαγραφές να υπερισχύσει στις επόμενες εκλογές. 

Η περιορισμένη 
αγοραστική 
δύναμη συντηρεί 
την ακρίβεια

 Λευτέρης Θαλασσινός
Ομότιμος καθηγητής του 
Τμήματος Ναυτιλιακών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς 
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